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SEDUTA DEL 30 APRILE 2022

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

Numero 16 del 30-04-2022

OGGETTO: ESAME OSSERVAZIONI,  ADOZIONE CONTRODEDUZIONI ED 
APPROVAZIONE  DEFINITIVA  DEL  PIANO  GENERALE  DEL 
TRAFFICO URBANO (PGTU)



L'anno 2022, addì trenta del mese di aprile alle ore 09:00 in seguito a convocazione disposta con 
invito scritto e relativo ordine del giorno, consegnato a mezzo pec ai singoli Consiglieri comunali si  
è riunito il  Consiglio Comunale in seduta pubblica  in presenza, in prosecuzione della seduta 
iniziata il 29 aprile 2022, ai sensi dell'art. 27, comma 1, del Regolamento per il funzionamento 
del Consiglio comunale.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

ZANNI 
GABRIELE

Sindaco Presente MASCHERETTI 
MARIO

Consigliere Assente

GATTO 
MATTEO

Presidente del 
Consiglio 
Comunale

Presente PEDRALI 
LEONARDO

Consigliere Presente

VERROCCHI 
VINCENZA

Consigliere Presente RACCAGNI 
STEFANO

Consigliere Presente

SABBADINI 
MASSIMO

Consigliere Presente MENASSI 
MARIO

Consigliere Assente

BELOTTI 
BRUNO

Consigliere Presente BERTOLI 
ATTILIO

Consigliere Assente

FACCHI 
GIACOMINO

Consigliere Presente DELL'ORTO 
SIMONA

Consigliere Presente

FOGLIA 
MARTA

Consigliere Assente MARIANI 
DANIELE

Consigliere Assente

ACERBIS 
FRANCESCO

Consigliere Presente MINGARDI 
ALESSANDRO

Consigliere Presente

BARBO' 
GIOVANNI

Consigliere Presente

Numero totale PRESENTI: 12 - ASSENTI: 5

Assiste  all’adunanza  il  SEGRETARIO  GENERALE  Leonilde  Concilio  la  quale  provvede  alla 
redazione del presente verbale.

Sono  altresì  presenti  gli  Assessori  esterni  PIANTONI  ALESSANDRA,  MARCANDELLI 
FRANCESCO, CHIARI DIEGO, COSSANDI GIANMARCO. È assente l’Assessore PEDERCINI 
OMBRETTA.

Essendo legale in numero degli intervenuti, MATTEO GATTO nella sua qualità di PRESIDENTE 



assume la presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’oggetto suindicato e, su 
questo, il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione.

Il  Presidente  introduce  l’argomento  posto  al  n.15  dell’ordine  del  giorno  “ESAME 
OSSERVAZIONI, ADOZIONE CONTRODEDUZIONI ED APPROVAZIONE DEFINITIVA 
DEL PIANO GENERALE DEL TRAFFICO URBANO (PGTU)” e cede la parola all’Assessore 
Francesco Marcandelli per relazionare in merito.

Rientra in aula consiliare il Consigliere comunale Mascheretti Mario, portando il numero dei  
consiglieri comunali presenti a 13.

Dopodiché,

IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITA la relazione dell’Assessore Francesco Marcandelli;

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali, così come riportati nella deliberazione n. 1 del 29 
aprile 2022.

PREMESSO che:

- il Comune di Palazzolo sull’Oglio è dotato di Piano di Governo del Territorio (PGT), approvato 
con deliberazione n. 43 del 21 luglio 2012 ed entrato in vigore in data 2 gennaio 2013, a seguito 
della pubblicazione del relativo avviso di approvazione sul BURL – serie avvisi e concorsi n.1;

-  successivamente,  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  26  in  data  26  aprile  2017, 
esecutiva, è stata definitivamente approvata la prima variante generale al PGT vigente, entrata in 
vigore a seguito della pubblicazione sul BURL n. 32 in data 09 agosto 2017, del relativo avviso di 
approvazione;

-  con deliberazione della  Giunta Comunale del  28 luglio 2020,  n.  87,  è  stato avviato,  ai  sensi 
dell’articolo 13 – comma 2 – della legge regionale 11 marzo 2005, n. 12 e s.m.i., il procedimento di 
formazione del nuovo Piano di Governo del Territorio (Nuovo Documento di Piano e variante del 
Piano dei Servizi e del Piano delle Regole) e, di seguito, con avviso pubblico in data 19 agosto 2020 
– protocollo n. 22635, è stato reso noto l’avvio del procedimento di formazione del nuovo Piano di 
Governo del Territorio ai sensi del citato articolo 13 – comma 2 – della legge regionale n. 12/2005 e 
s.m.i.;

-  con deliberazione del Consiglio Comunale del 21 dicembre 2021, n. 58,  esecutiva,  sono stati 
adottati  gli  atti  della  seconda  Variante  generale  al  Piano  di  Governo  del  Territorio  (PGT), 
successivamente approvati in via definitiva con deliberazione del Consiglio Comunale del 30 aprile 
2022, n.14;

- l’art. 36 del D.Lgs. 30.04.1992, n. 285 “Nuovo Codice della Strada”, introduce il Piano Generale 
del  Traffico  Urbano  (PGTU)  quale  strumento  finalizzato  ad  ottenere  il  miglioramento  delle 
condizioni di circolazione e della sicurezza stradale, la riduzione degli inquinamenti acustico ed 
atmosferico ed il risparmio energetico, in accordo con gli strumenti urbanistici vigenti e con i piani 
di trasporto e nel rispetto dei valori ambientali, stabilendo le priorità e i tempi di attuazione degli 
interventi;



-  l’Amministrazione Comunale,  ha intrapreso un percorso per dotarsi  di  un Piano Generale del 
Traffico Urbano (PGTU), al fine di analizzare il proprio traffico cittadino, individuando le relative 
criticità, in modo da proporre soluzioni migliorative mirate, avendo particolare riguardo alle utenze 
deboli (pedoni e ciclisti) de in coerenza con il vigente PGT, rispetto al quale il PGTU costituisce un 
piano complementare, nonché in coerenza con la citata nuova variante del PGT medesimo;

RICORDATO che:

- con determinazione del Responsabile del Settore LL.PP. n. 264 del 23 aprile 2019, è stato affidato 
all’Ing. Massimo Percudani dello Studio Ingegneria Percudani, con sede a San Donato Milanese 
(MI), l’incarico professionale per la redazione degli atti ed elaborati del nuovo PGTU, in funzione 
delle  esigenze  dell’Amministrazione,  che  intende  dotarsi  di  un  PGTU  di  tipo  conservativo  e 
finalizzato  alla  risoluzione  di  criticità  localizzate,  piuttosto  che  alla  formazione  di  nuove 
infrastrutture;

- il suddetto professionista ha provveduto alla redazione degli atti ed elaborati del PGTU, con il 
supporto del Settore Lavori Pubblici del Comune;

-  nell’ambito  del  procedimento  di  redazione  del  citato  PGTU,  con  deliberazione  della  Giunta 
Comunale n. 60 in data 13 aprile 2021, esecutiva, è stato avviato il procedimento di verifica per  
l’assoggettabilità  alla  Valutazione  Ambientale  Strategica  (V.A.S.)  e,  contestualmente,  sono state 
nominate l’Autorità procedente e l’Autorità competente;

-  è  stato  espletato  il  relativo  procedimento  di  Verifica  di  Assoggettabilità  alla  Valutazione 
Ambientale  Strategica  (VAS)  del  PGTU  e  con  decreto  emesso  in  data  23  novembre  2021  – 
protocollo n.  38843, pubblicato sul  sito internet comunale e sul SIVAS di  Regione Lombardia, 
l’Autorità  competente  per  la  VAS,  d’intesa  con  l’Autorità  procedente  per  la  VAS,  valutati  i 
contribuiti e le osservazioni pervenute, ha escluso dalla procedura di VAS il Piano Generale del 
Traffico Urbano del Comune di Palazzolo sull’Oglio;

- con propria deliberazione n. 57 in data 21 dicembre 2021, esecutiva, è stato quindi adottato, ai 
sensi dell’art. 36 del D. Lgs. n. 285/92 e della Direttiva del Ministero dei Lavori Pubblici del 12 
aprile 1995, il Piano Generale del Traffico Urbano (PGTU) del Comune di Palazzolo sull’Oglio, 
redatto dall’Ing. Massimo Percudani del summenzionato Studio Ingegneria Percudani;

RICHIAMATO l’articolo 5.8 della succitata Direttiva Ministeriale del 12 aprile 1995, che prevede 
il deposito della deliberazione di adozione del PGTU, unitamente agli elaborati tecnico-progettuali, 
per almeno trenta giorni in visione al pubblico, con relativa contestuale comunicazione di possibile 
presentazione  di  osservazioni  (nel  medesimo  termine),  anche  da  parte  di  singoli  cittadini; 
successivamente, il consiglio comunale delibera sulle proposte di controdeduzione alle eventuali 
osservazioni presentate e procede, infine, alla sua approvazione definitiva; 

DATO ATTO che:

- in ottemperanza al suddetto disposto normativo, la deliberazione di adozione del Piano Generale 
del Traffico Urbano,  i  suoi allegati  e la relativa documentazione,  sono stati  depositati  presso il 
Settore Lavori Pubblici in visione al pubblico per 60 (sessanta) giorni consecutivi e che il relativo 
avviso protocollo n.  1185 del  10 gennaio 2022,  è  stato pubblicato  all’Albo Pretorio Comunale 
online da martedì 11 gennaio 2022 e sino a venerdì 11 marzo 2022;

- gli  atti  costituenti  il  PGTU adottato,  sono stati  inoltre pubblicati  sul sito  web del Comune di 
Palazzolo sull’Oglio,  nella sezione  Amministrazione Trasparente – Pianificazione e governo del 
Territorio, Piano Generale del Traffico Urbano (PGTU);



CONSIDERATO che:

- i sessanta giorni successivi alla pubblicazione, per la presentazione delle osservazioni al PGTU da 
parte degli interessati, sono decorsi dal giorno 11 gennaio 2022 fino al giorno 11 marzo 2022;

- entro il  termine del  11 marzo 2022,  sono state  presentate  all’Ufficio Protocollo Generale  del 
Comune  di  Palazzolo  sull’Oglio  n.  7  note  contenenti  osservazioni  nei  confronti  della  Piano 
Generale del Traffico Urbano (PGTU);

- tutte le osservazioni pervenute entro la data del 11 marzo 2022, sono depositate in atti presso 
l’Ufficio Lavori Pubblici ed il loro elenco è allegato alla presente delibera, come da documento 
intitolato “Registro osservazioni con relativo esito”;

- tutte le osservazioni sono state singolarmente istruite e valutate ed inoltre per ciascuna di esse 
sono state formulate le proposte tecniche di controdeduzione attraverso specifiche schede, anch’esse 
allegate al presente atto, come da documento intitolato “Controdeduzioni alle osservazioni”;

RICORDATO che, nella seduta della Commissione d’Area Servizi e Gestione del Territorio del 26 
aprile 2022, come da relativo verbale protocollo n. 15742 del 29 aprile 2022, sono state esaminate 
le  osservazioni  e  le  relative  controdeduzioni  proposte,  esprimendo  parere  rispetto  alle  singole 
medesime  osservazioni,  come  riportato  nell’allegato  denominato  “Controdeduzioni  alle  
osservazioni”;

VISTE le  controdeduzioni  a  tutte  le  osservazioni  presentate  riportate  nel  documento  intitolato 
“Controdeduzioni alle osservazioni”, che si allega alla presente deliberazione per costituirne parte 
integrante  e  sostanziale  e  dato  atto  che,  ad  ogni  osservazione  presentata,  è  stato  controdedotto 
motivando le determinazioni proposte;

VISTO il Piano Generale del Traffico Urbano del Comune di Palazzolo sull’Oglio (PGTU) redatto 
dall’Ing.  Massimo  Percudani  dello  Studio  Ingegneria  Percudani,  con  sede  a  San  Donato 
Milanese(MI), adottato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 57 in data 21 dicembre 2021, 
esecutiva, costituito dalla seguente documentazione:

• Relazione_PGTU;
• Allegati PGTU;
• Tavola 1 - Rilievo Offerta Sosta;
• Tavola 2 - Proposte PGTU;
• Tavola 3 - Ciclopiste;
• Tavola 4 - Comparto CIS 4;

Si precisa che le Tavole n. 1, 2, 3 e 4, costituiscono meri ingrandimenti degli stessi elaborati già  
contenuti nella relazione del PGTU precedentemente adottata e sono state inserite per migliorarne la 
leggibilità nella versione definitivamente approvata del PGTU;

VISTI i  documenti  allegati  alla  presente  deliberazione,  al  fine di  costituirne  parte  integrante e 
sostanziale, di seguito elencati:

• “Registro osservazioni con relativo esito”;

• “Controdeduzioni  alle  osservazioni”,  nel  quale  sono  riportati  i  numeri  del  protocollo 
generale delle singole osservazioni, la data di presentazione dell’osservazione, il nominativo 
o  i  nominativi  degli  osservanti,  la  sintesi  dell’osservazione,  la  relativa  controdeduzione 
all’osservazione e gli eventuali allegati grafici;



RICHIAMATI:

• il D.Lgs. 285 del 30/4/1992 “Nuovo codice della strada”, in particolare l’art. 36 recante le 
indicazioni per la redazione, adozione e attuazione;

• la Direttiva Ministeriale del 12/4/95 pubblicata in G.U. il 24/6/1995 recante indicazioni per 
la  redazione dei  Piani  Urbani  del  Traffico,  nonché procedura di  approvazione del  Piano 
generale del traffico urbano (PGTU);

ACQUISITO il parere di regolarità tecnica rilasciato dal Responsabile del Settore Lavori Pubblici 
e Progettazione, Ing. Andrea Angoli, ai sensi degli articoli 49 comma 1 e 147 bis del Testo Unico 
delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e sue 
s.m.i.,  attestante  la  regolarità  e  la  correttezza  dell’azione  amministrativa  posta  in  essere  con il 
presente atto;

ACQUISITO il  parere di regolarità  contabile  rilasciato dal  Dirigente Area Finanziaria – Affari 
Generali /Vicesegretario Dott. Gallone Giuseppe, ai sensi degli articoli 49 comma 1 e 147 bis del 
Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D. Lgs. 18 agosto 2000, n.  
267 e sue s.m.i., attestante la regolarità e la correttezza contabile del presente atto;

PRESO ATTO dell’esito  della  votazione su ogni  singola osservazione presentata,  riportato nel 
documento allegato intitolato “Registro osservazioni con relativo esito” e della votazione finale sul 
PGTU adottato come modificato in funzione delle osservazioni accolte;

PRESO ATTO che il suddetto argomento è stato sottoposto al parere della Commissione Consiliare 
d'Area Servizi e Gestione del Territorio, riunitasi in data  26 aprile  2022, che sull’argomento ha 
espresso le votazioni riportate nell’allegato denominato “Controdeduzioni alle osservazioni”, come 
da verbale prot. n. 15742 del 29 aprile 2022;

Escono dall’aula consiliare, prima della votazione, i Consiglieri comunali Mingardi Alessandro,  
Simona Dell’Orto e Raccagni Stefano, portando il numero dei Consiglieri comunali presenti a  
10.

CON LA SEGUENTE VOTAZIONE, espressa in forma palese per alzata di mano:

Consiglieri presenti n. 10 – Consiglieri assenti n. 7 (Foglia Marta, Bertoli Attilio, Mariani Daniele,  
Menassi Mario, Raccagni Stefano, Dell'Orto Simona, Mingardi Alessandro)
Consiglieri votanti n. 10
Voti favorevoli n. 10 – Unanimità
Voti contrari n. 0
Consiglieri astenuti n. 0

DELIBERA

1.  DI DICHIARARE quanto  in  premessa  parte  integrante  e  sostanziale  della  presente 
deliberazione, unitamente ai seguenti documenti allegati:

• “Registro osservazioni con relativo esito”;

• “Controdeduzioni alle osservazioni”;

2. DI DARE ATTO che tutte le osservazioni pervenute sono depositate in originale cartaceo presso 
il Settore Lavori Pubblici del Comune e che il relativo elenco è riportato nel documento allegato 
intitolato “Registro osservazioni con relativo esito”;



3.  DI  RESPINGERE  OD  ACCOGLIERE,  le  osservazioni  come  da  allegato  intitolato 
“Controdeduzioni  alle  osservazioni”,  quale  parte  integrante  e  sostanziale  alla  presente 
deliberazione, modificando di conseguenza gli elaborati della Piano Generale del Traffico Urbano 
(PGTU) adottato, per la parte di osservazioni accolte, nei modi e per i motivi riportati in ciascuna 
delle schede di controdeduzione allegate;

4. DI DARE ATTO che le votazioni delle controdeduzioni relative alle singole osservazioni, sono 
riportate nel documento intitolato “Registro osservazioni con relativo esito”, che si allega quale 
parte  integrante  e  sostanziale  alla  presente  deliberazione  e  che  indica,  pertanto,  per  ciascuna 
osservazione il relativo esito (accolta o respinta);

5. DI APPROVARE definitivamente nel suo complesso, ai sensi dell’art. 36 del D.lgs. n. 285/92 e 
della direttiva del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 12 aprile 1992, il Piano Generale 
del Traffico Urbano (PGTU) del Comune di Palazzolo sull’Oglio, come precedentemente adottato 
mediante  deliberazione  del  Consiglio  comunale  n.  57  in  data  21  dicembre  2021,  esecutiva,  e 
modificato in accoglimento delle osservazioni sopra richiamate, depositato presso l’Ufficio Lavori 
Pubblici e composto dai seguenti elaborati:

• Relazione_PGTU;
• Allegati PGTU;
• Tavola 1 - Rilievo Offerta Sosta;
• Tavola 2 - Proposte PGTU;
• Tavola 3 - Ciclopiste;
• Tavola 4 - Comparto CIS 4;

Si precisa che le Tavole n. 1, 2, 3 e 4, costituiscono meri ingrandimenti degli stessi elaborati già 
contenuti nella relazione del PGTU precedentemente adottata e sono state inserite per migliorarne la 
leggibilità nella versione definitivamente approvata del PGTU;

7. DI DEMANDARE altresì  al  Responsabile del Settore Lavori Pubblici  tutti  gli  adempimenti 
conseguenti  l’iter  approvativo  del  PGTU,  affinché  provveda  al  deposito  degli  atti  del  Piano 
Generale del Traffico Urbano, così come definitivamente approvati e modificati conseguentemente 
all’accoglimento delle osservazioni ed alla pubblicazione nel sito internet comunale;

8. DI PREVEDERE che il  presente provvedimento ed i  suoi allegati  siano pubblicati  all’Albo 
Pretorio Comunale online e sul sito internet del Comune di Palazzolo sull’Oglio – nella Sezione 
Amministrazione trasparente.



Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio Comunale Il Segretario Generale

MATTEO GATTO LEONILDE CONCILIO

[ ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D. Lgs. 
267/2000 e ss.mm.ii.

[  X ] La  Deliberazione diverrà  esecutiva ad ogni  effetto  di  legge  decorso il  decimo giorno di 
pubblicazione, ai sensi dell'art. 134, comma 3, del D. Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs. n.82/2005 e norme collegate.


